

从摘得河南省“推进服务型行政执法建设先进单位”到河南省第一批“服务型行政执法示范点”，再到河南省首批“依法行政示范单位”，太康县“法治工商”建设如今已成为周口市行政执法单位中的一张名片。

2015年以来，太康县工商局紧紧围绕太康县委、县政府中心工作，坚持以依法行政为统领，以推进“法治工商”建设为目标，着力规范行政执法行为，打假维权亮利剑，经济护航当先锋。新年伊始，太康县工商局荣膺河南省“依法行政示范单位”称号，成为周口市唯一获此殊荣的单位，再次成为美谈。

“做工商人，一分一秒心系百姓；干工商事，一点一滴须尽全力。”太康县工商局党组书记、局长陈德宏常这样说。太康县全体工商人牢记职责，不忘使命，胸怀红盾事业，心系百姓疾苦，用实际行动谱写着一曲曲真心爱民为民的赞歌。

执法为民勇担当

“我要请5台大戏，感谢太康县工商局领导。”这是河南省通泰纺织有限公司李阳光的激情感言。李阳光创办的公司位于太康县产业集聚区。为改善生产工艺，他出资430万元购买了上海一家公司的机电设备。可设备运行不久就故障频出，多次维权无果。太康县工商局接到李阳光的投诉后，局党组高度重视，专门成立了案件调查小组，办案人员去山东、河北、河南、上海、温州等地历时5个多月，行程近一万公里，最终为李阳光挽回了经济损失。

帮李阳光维权，只是太康县工商局实施“维权兴企”战略、执法为民勇担当的一个缩影。为适应新形势，2009年以来，太康县工商局积极创新执法方式，在市场监管执法中充分引入行政指导，利用行政建议、行政提示、行政警示和行政纠错等行政指导方式，探索行政指导与执法办案相结合的“柔性执法”方式，努力实现“刚性执法”向“柔性执法”转变，促进了执法办案“刚性化”与行政指导“柔性化”的统一。同时，为便于行政指导的顺利开展，该县工商局还确立了“项目+案例”的一般行政指导和即时行政指导两种模式，工作中采取先易后难、循序渐进的办法，指导各责任单位先从简便的即时行政指导做起，遇到一般或重大项目的指导，由局行政指导办公室立项开展。该局按照“立足职能、全面导入、因事制宜、和谐发展”的指导方针，紧扣工商行政管理业务实际，全面推行一般行政指导，并围绕“查处违法、规范经营、维权兴企、登记事务”四个方面，分别制定了指导意见：贯彻处罚与教育相结合的原则，注重运用教育手段，帮助

行政相对人及时调整行为，对轻微违法予以告诫规劝，及时消除违法；围绕规范秩序建立规范经营劝导制，劝导行政相对人遵照法律法规规范经营活动，履行法定义务；围绕服务经济发展建立维权兴企引导制，引导企业、商户树立品牌意识、发展意识和维权意识，健全和完善各项经营机制，提升市场竞争力。

该局在推进一般行政指导的同时，兼顾运用即时行政指导，二者因事制宜，互为转化，灵活掌握。在具体工作实践中，该局依托一线执法人员在日常监管、市场巡查中开展即时行政指导，促进行政指导的日常化、业务化；主动贴近注册登记、动产抵押、商标广告、消费维权等日常业务开展即时指导，并根据行政相对人的需求和行政指导的进展，注意即时指导和一般行政指导之间的转化，必要时将即时指导上升为一般项目进行重点指导。2015年以来，该局开展专项行政指导4680起，其中一般行政指导780起，即时行政指导3900起。在开展行政指导工作中，该局选出诚信企业、诚信个体户60家，帮助企业申办著名商标13件，为12家企业办理了动产抵押融资。

(下转第二版)

太康县工商局创建全省首批“依法行政示范单位”工作纪实

记者 马治卫 通讯员 张晓东 王青俊 文图

莫把“乡愁”当乡愁

陈灏 席敏

每逢佳节，乡愁愈浓。倦鸟归巢，一些农村老家骤然热闹喧嚣。然而与团圆喜庆氛围格格不入的是，几乎每年都有一些带着消极、愁怨的“返乡日记”“农村观察”被炮制出来。看似抒发乡愁，实则戴着有色眼镜将农村消费得“体无完肤”。这不是乡愁，而是扭曲的“乡愁”。

改革开放40年来，农村面貌已是日新月异，不良风俗正在渐渐消除。我们不否认一些地区仍然存在思想观念落后、公共基础设施薄弱的情况。但是，一味地吐槽无济于事，农村发展更需要真知灼见与踏实肯干。

又是一个春节，希望返乡的每一个人都不被一叶障目，能“不吹不黑”，客观全面地带回农村真实面貌；更希望有识之士能为乡村振兴出一份力，让乡愁成为建设家乡的不竭动力。

今日谈



铁路部门积极应对客流高峰确保运输安全有序

新华社北京2月21日电 (记者齐中熙 奥曦)记者从中国铁路总公司获悉，2月21日，大年初六，全国铁路预计发送旅客1180万人次，同比增长7.6%，铁路运输安全稳定有序。

为应对返程客流高峰，铁路部门深入挖掘潜能，科学调度组织，最大化用好人员、车辆，努力提高运输能力和效率。

2月21日，全国铁路预计增开旅客列车1091列。哈尔滨铁路局加开临客28对，其中加开哈尔滨至北京方向高铁临客9对，日提升旅客发送能力1.3万余

人；呼和浩特铁路局在开行128趟普速列车的基础上，开行32趟短途动车组列车，方便旅客出行；西安铁路局加开3趟务工专列，方便川陕地区务工人员出行；上海铁路局加强运输组织，预计增开旅客列车301列，尽最大努力满足节日期间旅客出行需求；成都铁路局加开列车113列，充分发挥成渝高铁、西成高铁、渝贵铁路运输能力，优化开行方案，满足旅客出行需求。

在努力挖掘运输能力的同时，铁路部门采取多种措施，努力让广大旅客安全、有序、温馨出行。沈阳铁路局安

排志愿者为旅客提供引导服务，并主动与当地机场、航运、地铁、公交等交通部门有序衔接，协同做好旅客换乘服务工作；太原铁路局全面开启133个应急售票窗口，售取票终端达到983个，让人们回家的路更顺畅；郑州铁路局增加售票处、候车厅、站台乘降等客流密集区域引导人员，确保旅客安全乘降；南昌铁路局主动对接交通部门，在南昌西站增开夜间公交，方便旅客夜间接驳换乘；广州铁路局联合地方政府推出多项便民措施，方便旅客接驳换乘。



记者 张劲松

近日，伴着汽笛长鸣，装载1700吨镍矿粉的货轮龙港1698靠泊周口中心港码头。随着生产控制中心一声令下，码头上顿时热闹起来——港口门座起重机快速运转，自卸式半挂货车排成一列，装满货物后立即扬长而去。几个小时后，这些来自印度尼西亚的镍矿粉将到达许昌长葛的不锈钢企业。

站在岸边，记者看到，周口中心港码头上轮船往来、吊臂挥舞，视线所及之处，是一派生机勃勃又充满力量之美的繁忙景象。在这里，周口中心港每天都在改写着吞吐的纪录。

周口港区码头运营管理办公室主任段传奇介绍，周口中心港开港以来，俄罗斯的白松、美国的硬木、刚果的红木等货物都经由沙颍河航道源源不断来到周口，河南的煤炭、粮食(面粉)等货物，也可从周口港出发出口至国外。

周口港深度融入了“一带一路”水

运港口码头体系，成了连接“长江经济带”的桥头堡和依托港口、铁路、高速公路网多式联运的综合交通枢纽，衔接郑州航空港和郑欧班列，连接“海上丝绸之路”。

同时，随着周口港的发展步入“快车道”，一些知名企业纷纷入驻周口港区，周口临港经济风生水起。

周口港，成为名副其实的“内陆国际港”。

历史上的“黄金水道”曾经断航

“万家灯火侔江浦，千帆云集似汉皋”。这是明代翰林学士熊廷弼所作《过周家口》中的诗句，足以见证昔日周口航运的繁荣景象。

史料记载，历史上的周口称周家口，地处“燕赵楚之冲，秦晋淮泗之道”，三河交汇，万商云集，舟楫如林，成为北方著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”，位居河南“四大名镇”之列，可谓盛极一时。史载明清时期，周口“通衢五

省，人杂八方，商贾云集，南北之声不绝于耳”。周口因航运得名，素有“小武汉”之称。

解放战争时期，周口航运在刘邓大军挺进大别山、解放大军进军江南过程中发挥了重要作用。建国初期，周口航运复兴最快，货运量快速增加，原来的木帆船逐渐更新为机动船舶，码头装卸条件得到改善。1956年以后，受当时“重水利轻航运”以及铁路兴起等因素的影响，河南省境内的沙颍河全线断航。

翻开任意一个版本的中国地图找到河南，可以清楚地看到周口位于中原

经济区的东南板块，从区位条件上看是河南的东南大门，地处沙河、颍河、贾鲁河三川交汇处。周口是促进中原经济区与长三角经济区连接融合的重要节点城市。

复活后的周口港通江达海

两千年前，周口扬帆起航，名扬天下；两千年后，周口风正帆悬，经济发展再次迈向崛起腾飞。

作为内陆城市，如何打破海的界限，让周口扬帆远航、通江达海？港口，是周口与海相连最便捷的途径。

笛声长鸣，破浪前行。(下转第四版)



新春走基层

电助农家春意浓

记者 韩志刚 通讯员 杜放光

曾经，商水县固墙镇翟楼村在方圆几十里是出了名的贫困村：没有路灯，一到夜晚黑漆漆的；电压低，空调、电磁炉形同摆设；土路坑坑洼洼，一到雨天就出不了门。如今，崭新的电力线路和平坦的水泥道路相依相伴……

2月13日是腊月二十八，四十五级的大风刮得路边干枯的树枝“瑟瑟发抖”。然而，商水县固墙镇翟楼村村民侯朝家的小院里却暖意融融。前两天，在江苏打工的侯朝回家过年，村里电网改造使他感受到生活新变化。

“以前过春节，入了腊月经常停电，连个春晚都看不囫囵，5岁的儿子常闹着要回商丘姥姥家，媳妇静静地也嘟噜着脸。今年过年不同，一家人都很开心。”谈到翟楼村用电的事儿，

侯朝的喜悦溢于言表。

“快过来，尝尝我的油炸鲜鱼块！”听到有客人来，正在厨房忙活的静静探出头来。顺着声音，记者步入厨房：地板砖干干净净，L型的橱柜上，电动面条机、电磁炉、电饭锅等电器一应俱全。电磁炉的灯亮着，油锅滋滋地冒着热气，抽油烟机卖力地工作着，厨房里飘着诱人的香味。

静静说：“去年村里新装了变压器，换了线路，家里电器都能正常使用了，

我也不再像以前那样常回娘家住啦！”

从静静家出来，迎面碰到对面邻居侯松伟。听说他家是翟楼村第一个安装光伏发电的，记者便走上前询问。一说光伏发电，侯松伟眉飞色舞：“这个季度一结账，除自家使用之外，剩余的电卖给供电公司，净赚两千多块哩！”

翟楼村主任苗留柱闻讯赶来，边走边向记者介绍，一年前，周口供电公司驻村帮扶，投资80多万元，安装了两台大变压器，新建了线路，还安装



五里庙村群众自发承办“百家宴”

本报讯 (记者李瑞才 通讯员张正涛)什么是乡愁？乡愁，是你离开这个地方就会想念这个地方。乡愁浓缩了一个地方的生活，是中国人的一种永恒情结，它饱含着对过去岁月的怀念、对故

乡深沉的爱，是一种传统文化的积淀。那么，我们拿什么留住乡愁呢？鹿邑县谷阳办事处张辛行政村五里庙自然村群众每年春节都会自发承办“百家宴”，共叙乡情，规划明天，他们的这些做法

值得大家借鉴。

五里庙村紧邻鹿邑县城，是县委书记梁建松和县委办公室分包的村。为使该村早日脱贫“摘帽”奔小康，2017年，鹿邑县遵循社会发展规律，坚持城乡一体发展，先后投资590多万元在该村建成一个民俗文化园、一个文化广场和一个文化大舞台；(下转第二版)

春节期间，沈丘县槐店镇举办民间“草根”艺人踩街“秀”民俗，红红火火过大年舞“巨龙”、耍“文狮子舞”大型文艺演出活动。图为演员们正兴致勃勃表演要“文狮子舞”，舞舞“巨龙”的热闹场景。 谢辛凌 倪胜章 摄

本报讯 (记者付永奇 通讯员乔连军)“大年除夕，看完镇文化站送来的文艺演出，大家聚在一起吃年夜饭看春晚，摆了20桌。从正月初一到初五，来这拜年的、慰问的一拨接一拨，好事天天有。这个春节热闹，暖心，叫人难忘！”2月20日，在商水县邓城镇敬老院，提起这个春节，侄子来请几趟都不愿回去过年的老人贺铁虎告诉记者。

邓城镇敬老院建于2005年，入住50多老人和重度残疾人由最初的40多人发展到现在的近200人，年夜聚餐宴也举办12次。“这里老人男性156人，女性40多人，其中残疾人51人，90岁以上6人，80岁以上60多人，生活半自理的44人，不能自理的7人，因为大家的口味不一样，我们准备年夜饭一年比一年用心。”在敬老院的豆腐房旁，工作人员汤爱花说。(下转第二版)

邓城镇五保老人欢喜过大年

关注春运

当你在旅途中遇到倒客、用客、宰客、超载等现象时请及时举报。

举报电话：8218020

周运集团公司 主办

周口客运中心站

